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A garancziák.
Ha az Ausztriával szemben fenn­

álló közösség viszonya az áldás bőség­
szarujának jelentőségével bírna reánk : 
akkor is szégyenkezésre volna méltó az 
a gyáva hüledezés, a melylyel a mi u. 
n. irányadóink e viszonynak bárminemű 
változására gondolnak. Ám a most folyó 
kiegyezési tárgyalásokban ez a hülede­
zés képviseli a vezető motívumot akkor 
is, mikor minden arra látszik mutatni, 
hogy Magyarország újabb áldozatokra 
kényszerül azért a szerencséért, hogy 
fejős tehene lehessen Ausztriának.

A nemzeti önbizalom és önérzet 
felemelő érzései mintegy egészen el­
tűntek a közgondolkozás köréből s he­
lyüket az apró taktikák ravaszkodása 
mellett az u. n. monarchia általános 
érdekeiért való hevület foglalja el. Ez a 
domináló tekintet kiegyezési tárgyalá­
sokban és kvóla alkudozásokban ma­
gyar részről. Ez az államférfiul gondol­
kodás, a melylyel szemben a par ex­
cellence nemzeti érdek kihegyezése va­
lami retlentően veszedelmes Chauvi­
nismus!, egyszerűen megengedhetetlen 
egyoldalúságot képvisel. Ezt tanulja leg­
alább nap-nap után az a magyar köz­
vélemény, mely még nem fásult el 
azoknak a kijelentéseknek a hallgatásá­
ban, a melyekkel Magyarország bölcsei 
a létező közjogi állapotot védelmezik.

Pedig a viszonyok alakulása az elé 
a dilemma elé állított, hogy vagy ragasz­
kodunk magúnak a ina fennálló közös 
ügyes viszonynak a lényegéhez, s akkor 
feladjuk alkotmányunk legnevezetesebb 
bizlositékait, vagy ezekhez a biztosíté­
kokhoz ragaszkodva, — megnyitjuk az 
önálló állami berendezkedés pályájái

Ez a dilemma, melyre a viszonyok 
visszautasilhatatlan élénkbe utal, Deák 
Ferencz sokat emlegetett közjogi alkotá­
sában leli alapját.

Deák müve ugyanis felállította a 
nevezetes alkotmányjogi alapelvet, hogy 
Magyarország c-^ak az alkotmányos 
Ausztria irányában ismer el bizonyos 
közösséget.

És most eljutottunk a fejlődésnek 
egy uj stádiumához, a melyben az aal- 
koimányos Ausztria» egy pium deside- 
riumot képvisel inkább, sem mint élő 
valóságot.

Tévednénk azonban, azt hívén, hogy 
tehát, a most már Deák Ferencz alkot­
mányügyi elvének következetes érvénye­
sítése képezi államférliaink törekvéseinek 
a középpontját. Ej, dehogy is ! Deák 
nem ismerte azokat a tekinteteket, a 
melyekkel a monarchia nagyhatalmi ál­
lásának tartozunk és elég egyoldalúan 
csak azt a veszedelmet tekintette, a mit 
Magyarország alkotmányos szabadságára 
nézve az abszolút Austriával fennálló 
közös ügyes kapcsolat képvisel. A Bánffy

tehát meg-
felfogásának

DUNA PÁRTJÁN..
— A »Dehreczen« oredeti tárczája. —■

Itt szoktam én álmodozva 
Sétálgatni minden este,
Midiin már a Duna partját 
Tündér keze lefestette.

Akkor én is egymagámban 
Már köztelek kelek-járok, 
Budapesti szép asszonyok, 
Asszonyoknál szebb leányok.

Hallgatom, hogy nevetgéltek. 
Jóleső a mosolygástok : 
Elfeledve azalat', hogy 
Mennyi reményt sírba ások . . .

S mégse tudok mosolyogni ; 
Nincsen kivel nevetgélnem:
Mint a hajó-futja Duna:
Olyan komoly vagyok éppen.

S ifjú éltem nagy tengerén 
Remény-hajóm, lz i* úgy fut . , 
Ttlve bit és szeretettel ;
De még milyen hosszú az út /

Milyen hoss-ú, mennyi szikla ! 
Oh, de lelkem nem csügged el: 
Megfutom a bibliával, —
Sziklát győzve szikla-hittel !

S ha fellegét a fajdalom 
Neha-néha rám is hajtja 
Elűzi azt álmodozva,
Múzsám édes, csengő ajka . . .

Csak e tudat csal ajkamra 
Égi mosolyt olykor-olykor,
A mikor az élet zaja 
Körülöttem dallamba forr . . .

S lelkem ott jár messze ismét 
A Hortobágy közepében 
S dé'ibábos szép Debr ezen
Csalogányos erdejében.

Hol boldogan nemsokára 
Újra zendül Múzsám ajka . . .
S rád emlékszik minden esten, — 
Édes Dunám tündér parija I

(Budapesten, 1898 jun. 15.)
Kovácsi Kálmán.

A második feleség,
— Dán elbcsiélús. —

Irta : Wedermins Boltje.
Soeber Flóris elmélyedve ült a nagy 

faragott karoaszókben és kinézett könyves 
szobájának ódomzabásu ívelt ablakán a 
derült tájékra, a kéklö tengerre és a zászlós 
karcsú árboczokra. De gondolatai fönt jártak

Dezső államférfiul szelleme 
korrigálja Deák egyoldalú 
a hibáját. És kérdezzük meg csak Hie- 
rotnnyi Károly, vagy Gajáry Ödön ura­
kat, kik a napokban nyilatkoztak e kér­
désben. Mindketten kifejezik a szaoad- 

Ivü párt arra való hajlandóságát, hogy 
a konvenczióhoz hozzájáruljon, KI lehe­
lünk készülve tehát a közel jövőben ar­
ra a kísérletre, mely leszereli Magyar- 
ország alkotmányos életének a legjelen­
tékenyebb biztosítékait, hogy elégesse 
azokat a nagyhatalmi állás s az annak 
biztosításában jelentkező dynastikus ér­
dek Molochjának oltárán.

Az ország pedig rettenetes apáthi- 
ával néz mindezek elé. Érdeklődés he­
lyett fásult közöny dominálja a lelkeket 
Deprimált hangulat fogadja a kétértelmű 
de kétértelműségekben annyi veszedelmet 
jelentő illetékes nyilatkozatokat. E vi­
gasztalan helyzetben nincs egyetlen meg­
nyugtató mozzanat a láthatáron. Hogy 
anyagilag károsodni fogunk az uj kie­
gyezési tárgyalások ereeménye ált ti: az 
a ludat kezdettől fogva kikerülhetlen bi­
zonyosság ólomsulyávul nehezedik reánk 
De hogy e mellé fel kelljen .áldoznunk 
alkotmányos életünk ama csekély garan- 
liáit is, melyeket a 67-ki kiegyezést 
készítők provindenczialis bölcsessége még 
meghagyott, olyan erkölcsi abszurdumot 
képviselt sz‘-meinkl?en, a melynek taná­
val még a BánlTy-regimet sam véltük

a magasban elhunyt feleségénél. Két ev óta 
özvegy volt ; egy négyéves liucaka s egy 
lányka, akinek világrajötiét életével fizette meg 
édesanyja : ezek osztoztak fájdalmában . . 
Nem, nem osztoztak benne, mert nem tudják 
es talán sohasem is fogják megtudni mit jelent 
ez a szó hogy : anya. Szegény, szegény gyer­
mekek !

Mit ért az, hogy Flóris vagyonos ember 
létére nem sajnálta a pénz', hogy gyermekei 
nek a legjobb dajkákat és nevelőnőket fogad­
hassa meg. Amit ezek a nők nyújtottak, az 
pénzért volt kapható, ami pedig a gyermekek­
nek kell : anyai szeretet, azt sémin féle nnbo- 
bi kincsekkel sem lehet megszerezni. Flóris 
gyermekeit ápolták, apjuk minden idejét nekik 
szentelte — és mégis ! A múltkor FI mis a 
tengerparton sétál' gyermekeivel. A parti 
lucsokhan ott guggolt egy rongyos halász 
a szony : mellette a homokban kis porontya 
kaparászol', hegyeket építve és nagyokat 
rivalva örömében, lia a homokhegy össze­
omlott.

Anyuskám, de szép 
lucskos (iu és anyjához 
csimpaszkodott. Az pedig
bez szorította a szőke fejecskét és csókolta a 
piszkos kis kacsokat és lágyan gyiigyögetve 
mondta :

— Édes piczikém !
Es ekkor a Flóris gyermekei tágra nyi­

tott, bámuló szemekkel néztek apjukra és azt 
kérdezték :

volt ! kiáltotta a 
szaladva, nyakába 
gyöngéden a keblé-



1H98. június Iß

joggal gyanúsíthatni. Úgy létszik azon­
ban, hogy Bánffy Dezső urat egyáltalán 
i:em ambiczionáija az a törekvés, hogy 
Erdély nagy emb-kü fejedelme Bethlen 
Gáborral egy sorban emlegesse valaha 
az utókor. A magyar államférfiul gondo­
latvilágnak erről a legpregnánsabb kép- 
viselőjéről azt írta egy angol történelem 
író: »All sz, k nek vallain Európa sza­
badsága nyugszik.< Mos Bánffy Dezső 
ur segít kiszedni alkotmányunk épületé­
ből a constiiuczionel.'izmusnak azokat a 
sarkköveit, melyek eddig megakadályoz­
tak, hogy az abszolutizmus veszedelme 
ránk omoljon.

írásos nyilatkozatok alapján ankétet tart. 
Bizalommal felkérjük tehát t. Cztmet, hogy 
a mellékelt pontoxatokra Ehető rövid idő 
alatt válaszát megadni a axt egyesületünk­
nek megküldeni szíveskedjék.

Hogy milyen nagy az érdeklődés a magyar 
iparosok között az önálló vámterület iránt, 

latszik abból a körülményből,

Dr

BELFÖLD.
A képviselóház ina csütörtökön d. e. 

10 órakor üiesl lartott, melyen folytattak a 
fogya- z'a-i java-latok f letti vitát

A főrendiház elnöksége Tóth Vilmos 
hahóival megüresedvén, pontlkai körökben 
megmdu t.k mar az uj elnök személyére vo- 
na kozó jeiulések. Mint lóriik, a kormány leg - 
komolya1 b jelöltje : gr. Szupary Gyum, a ki 
mar T >‘11 kineveze.se élőt* is aspirált e díszes 
méltóságra.

Az országos Iparegyesület és az önálló 
vamtei ülőt. Az országos ljjaregyesület a mull 
1,011.1 p eleje.I száz küiönfél ■, összesen ezerkét- 
száz darab kérd ivet küldött szét az ország 
iparosai közölt, méh ben arra kérte fel őket, 
bogii a j lenleg er vén v ben levő osztrák-magvar 
vámtnnf ti a nezve teg ók meg észrevételeiket. 
A kerdő-iveket az egves iparosokhoz a közet- 
kező felhívás ki-ére eb-n Küldiek el :

Azok a viszem\ok, melyek az osztrák 
tartományokban legutóbb lejlődtek, a vám 
szöv tseg'.ik mél a vos feltételek alatt 
leendő megkötő éré kev >s reményt nyújta­
nak. Ily k írülméuyek közt az ö -atló vam- 
terulei letusi eséiien részleteivel kellő időoen 
kell foglalkoznunk, hogy •< döntés pillanatá­
ban magunk vili osan lássunk es a kor 
manyoak es a törvényhozásnak alkalmas 

nyagot vujtha-sunk ipa- unk kivans igáiról. 
Az »Országos Iparegyesulet« ez okliúl

viágosan
már eddig is csaknem az összes felszó­

lított iparosok beküidték vélemények jelenté­
süket, sőt nagy számban érkeztek észrevételek 
olyan iparosoktól is, kik felhívást nem kaptak 
és csak az Országos lparegyesület hivatalos láp­
jából, a Magyar Ipar-ból tudták meg a kérdő- 
pontokat.

Az Országos Iparegyesület már megkezdte 
a jelentések összeállítását. Éresülesünk sze­
rint az elnökség ismét szakférfi >k meghallga­
tásával azután megvizsgálja és tanulmányozza 
a beérkezett anyagot es szükség esetén az 
illető iparosok, esetleg ellentétes néxetüek 
meghívása utján, tálán r^kontarsu átokkal, 
főképp az »Országos Gazdasági Egyesület«- 
tel együttesen tisztázza az eszméket.

* A kvótabízottságok — értesülésünk 
szerint — még e hó folyamán, 2ö-ike táján 
ós-zeülnek es pedig ismét Becsben. A két el­
nökség csuk bevárja még, bogy a magyar kép­
viselőhöz és főrendiház intézze el meg a nyári 
szünidő előtt letárgyalandó ügyeket, a mire 
megal apt’ják az uj összejövetel napját. Az 
újabb tanácskozásban a magyar bizottság 
fogja előterjeszteni- a magvar kormány ré­
széről készük tabellák alapján a kvóta kulcsra 
vonatkozó számításait. A kvu'a bizottságnak 
egyik tagja e számítások előterjesztését már 
a legutóbbi becsi konferenciák alkalmából is 
óhajtotta, de mert az osztrák bizottság szá­
mit »sai lekötötték a kvóta bizottságok ta 
nacskozásainak idejét, ezúttal nem tette meg 
a v-rmális indítványt. Annyi bizonyos, hogy 
az uj ibb tárgyalásnál a magyar bizottság ok­
vetlenül belemegy a kérdés meritumába es 
nem mar ni többé pusztán akadémiai jellegű 
vitatkozásoknál. Mint hírlik, a magyar tabel­
lákból kilóink a kvot i fölemelésének -zü k- 
s-gessége, de a magyar szám azért eltér az 
osztrák számítástól. A magyar adófizetőket 
pedig megnyugtathatja az, hogy az ő zsebükre 
a többi fizetést nem az osztrákok számították 
ki, hanem a magyarok.

A képviselóház mentelmi bizottság
tegnap a Ház elé terjesztett jelentésében 
vetkezőle nyilatkozik a Lepsényi Miklós mo " 
leimi jogának állítólagos megsértését iiu,« 
bejelentésről .'

A kepviselőház állandó gyakorlata í<a. 
zolja, hogy a Ház egyes képviselőkön tűnni 
sérelmeket csak akkor tette országos ügvgvz 
midőn a sérelem miuden ké.séget kizáró!»’ 
a képviselőház hivatásával állott kapcsolatba^ 
és sértette a képviselőnek közjogunk áltál 
biztosított függetlenségét. Minthogy pedi> a 
fennforgó esetbe« a bizottság az előtte lett 
nyilatkozó tokból s a tényállás mérlegeléséből 
azon meggyőződésre jutott, hogy a Lep-érm 
képviselő ellen intézett támadás és b;unaima. 
zás az ő képviselői működésével összefüggés"- 
ben nem áll, hanem ellene mint a »Nép ap, 
szerkesztője ellen volt irányítva : minthogz á 
kepviselőház mentelmi jognak a képvisel "»ház 
állandó gyakorlata által fogalma alá nem esik o r 
cselekmény vagy támadás.mely nem azza: a szán­
dékkal lett a képviselő ellen intézve, hovy őt 
vényhosúl teendőinek gyakorlatában akada- 
yozva, vagy a Házban tanúsított magatartás 

megtorlása gyanánt szolgáljon : mindeseknél 
fogva —- a bizottság összes szavazatival egy 
ellen abban állapopott meg, miszerint a beje­
lentett ügyben a mentelmi jog megsérté-ének 
esetét fennforogni nem latja s ez ügyben 
további intézkedés megléteiét szükségesnek nem 
találja. -----------

A képviselóház tegnapi ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, junius 15.
A Ház ü ése tegnap egv kis gyászünnep­

léssel kezdődött. Szépen méltatta lierze- 
v i c z y Albert, a tegnapi ülés elnöke, a fő­
rendiház elhunyt elnökének lefolyt életpályá­
ját. A Ház megillet dve hallgatta meg a ne 
Urológust és teljes részvéttel csatlakozott a 
gyász-manifesztáczióhoz, melyet Berzenczy 
proponált.

Következett a napirend' A fogyasztási 
adók comprimalt hármas javaslatához a szó­
nokuk sorozatai K o m j a t h y nyitotta 
meg, ki egy alapos tanulmányra valló beszéd­
ben mutatta ki, mily nagy uj teher háramlik 
az országra a javaslatokban foglalt uj adók­
kal, melyek ezenkívül még nyomasztólag fog­
nak halni szesz- és c/.ukoriparunkra. Kirnu-

-— Mit csináln k ezek ?
És ekkor So'b r Finns s. ive összeszo- 

rult es megfogad a, hogy teljesíti e huny: 
neje Kívánságát, es anya hoz a gyerme-cinek.

Va asz tusa Dörljo-re eset, aki legjobb 
barátI) je volt ■ liumt felesegetlek s aki evek­
kel ■ zelótt megfogadta, hogy hajadon marad. 
Mikor azonban Soeber uram, aki kellemes és 
derék f-ríi volt, eleje lepett es kérte ho..y le­
gyen az ő gyermekeinek, a legjobb barátnője I 
gyermekeinek m isodik anyja, akkor Dérije 
beleegyezel!. Hoinapr t van ki űzve az e-kiivö 
es Soeber l<’,ó is most, a második esküvője 
elölt vau nap, itt ült es társalgóit a megbol­
dogult fel. se-e szellemeve . Azt mondta neki, 
reméli, hogy bold >g lesz D irijével és a gye­
rekek se II nélkülözik uujd az anyai szerete- 
t t. És kérte, oltalmazza öveit onnan a ma­
gasból továbbra is.

— —■ •— Fluids és Dór tje egy év óta 
vo lak férj és fe esag. De nem volt bo dog az 
életük. Flóris fiatalkori ideálja volt Dörtjenek, 
a ki, mikor Flórt* a barátnőj nek nyújtotta 
kezet, megfogadta, hogy hajadon marad. Ba­
rátnője ha ala uián végre most mégis egye­
sülhetett ideáljával. De most elhunyt felese­
gere való leküzdhetetlen féltéként ség rágódott 
Dórtje vziven és megölte boldogságát. Fluids 
ugyan mindent, a mi uls > nej re emlékezte­
tett, elszállított .1 házból, de Dérije mégis 
keptelen vö t magát otthonosan érezni. Egy­
részt mindent elkövetett, hogy szeretettel es 
jósággal megnyerje férjé és a gyermekek 
hajlandóságát ; de alig látta férjét kissé elgon­
dolkodni, a fóiiékenyseg mindjárt azt *ug'a 
nairi hogy Flóris a megboldogult után va- 

ik ; és ha az apa gyermekeit dédelgette

Dörtje a maga m-llőztetésút látta ebben is. 
Szegény Dórtje nagyon szenvedett. Flóris 
figyelmét nem kerülte el a felesége lelki ál 
lapom és a gyér nekeknek megint csak nem 
volt jobb dolguk, mint a fizetett gondozók 
medet i.

Ekkor egyszer D irt je az észlelte, hogy 
férjé lassankint egész rendsz -résén ebédu'a- 
nun ki ni néhány ónra e'távozik hazulról. Meg­
kérdezte, hogy hova in gy ilyenkor, mire 
Flóris kissé zavart, felős választ adott. Jósá­
gos Isten ! Még ez is ! Flóris ellordult tőle 
— a házon kívül keres szórakozást! Meg 
keil tudnia, hogy hol és hogyan !

Sikerült is neki egy délután a térjél 
észiovetlenúl követni. Látia, hogy a külvá­
rosban egy kis kertövezte házba lép be. El­
rejtőzött es megvárta, mig Flóris kijött és 
'Távozott. Aztán ő is belépett.

— Itt lak k Soaber Flóris ur ?
— fit. Épp most ment el !
— Köszönöm, majd holnap valamive 

korábban jövök I
Semmi kétség! Nem a holt feleség — 

élő szerető volt az ő vetelytársnője! Ö a 
nyomorult I Micsoda szerenc»étleu*ég ! Álmat­
lanul töltötte az éjszakát. Lázas ágyában 
minduntalan az a gondola merült fel :

— Éz a bümetesed azért, hogy nem 
'ai toltad meg fogadalmadat, hogy nem akar­
tad meghagyni jogát a holt asszonynak !

De tudni akarta, hogy kivel csalja meg 
őt Flóris. Masnap valamivel a férje előtt tá­
vozott hazulról s egyenesen a kis házhoz 
sietett. A házfelügyelő aggá.yoskodásál, hogy 
nem szabad a szobába lépni, ha az ur nincs 

I itthon, jó borravalóval oszlatta el s aztán

dobogó szívvel állt az ajtó elé. Nesztelenül 
nyílt az ki. Persze, ilyen helyen gondoskod­
nak arról, hogy , ajtónyikorgás ne árulj« el a 
szerelő jöttét. A sóiét előszobából üvegajtón 
at kedves hálószobába jutott.

De mi ez ? Ezek a bútorok, a függönyök 
és ott azok a képek ! Hisz ez az ő megboldo­
gult barátnőjének a hálószobája! Ez az ő aie 
képe s azok a nagy, mslankotikus szemek s 
képen : az ő szemei. Oh ezek a szomorú, sze n- 
rebanyo szemek !

— Látod, ide kell Flórisnak menekülnie 
ha rám akar gondolni, aki átad,am neked he­
lyemet és boldogságomat. És te, te hogy hálá­
lod meg ezt nekem, hogy neki és hogyan a 
gyermekeknek !

A fiatal asszany szörnyű izgatottsága meg 
enyhül a keserves zokogásban. Térdre om 1 
az ágy lábánál és sir es imádkozik. Azu « 
gyorsan letörli könnyeit, lekapja a képints 
falról és elsiet, . k

Flóris a házfelügyelőtől értesült a tiios- 
zatos látogatásról s az alak leírása nyoma 
könnyen felismerte a feleségét. Rémülten sí 
haza. — A gyermekszobából Dörtje hangi 
hallatszik. Flóris felve lép be od«. Dl tan ui 
Dörtje, ölében a leánykával, mellette hozza 
múlva a fiú. . . , :a

— Látjátok, gyermekek, ex a mi ed, J 
anyánk ott fönn az égbon, ....

És kények közt mosolyogva szól az j 
nál meglepetten álló férjhez : , . nu- Igen, m, mindig gondolni D unk
anyuikéra, ki fönn van az egben s nem 
rá féltékenykedni ! És akkor ö imádkoz 
értőnk és boldog leszek én is a m 
feleség.



mul at tci j hogy az iparosokra mily óriaei aka- 
,.|Vt kepe* a körös vámterület és ezert az 
ni »dók rekompenzácz jójaképp sürgette az 
önálló vámterületet. A szeszforgaimi adót 
ioazaágovnak mondotta, de ennek előnyeit is 
Ausztria élvezi a jelenlegi viszonyok mailéit.

Utána K u 1 m a n János beszelt, ki 
különösen a sörfogyasztási adókat birálgalta 
és ennek kapcsán a sürgyárosok érdekében, 
kiváltképpen a vidéki sörgyárosok érdesében 
szólalt föl, követelve a söradónak 5 írtról 3 
frtra való leszállítását.

P o I ó n y i Géza különösen a ezu- 
kovadnval foglalkozott. Rámutat arra a nagy 
znvarodásra, mely ez adó tekintetében ural­
kodik. Ilatasos fejtegetéseivel bebizonyította a 
prémiumrendszer hibáit, mert fennálló relá- 
czióink mellett teljesen elvesz a prémiumaink 
hatása. Majd pedig alkotmányjogi szempontból 
tetu mes kifogásai'. 7g*n helyesen mutatott 
rá arra. hogy a kormány maga nyújt segéd­
lett az o-ztrák kormánynak ezzel a javas­
ltai, hogv a (17 : XII. t.-ez.-két kijátszák.

’ßeszede vegén Pólói yi a fogyasztási 
adókkal fogla kozott s azt a merész állítást 
koczkáztaita, hogy a városi képviselőtestüle­
ti a melyek a f gyasztasi adóbérletet meg­
kapták, nem tüntetik fel az igazi hevetekkel, 
RaníTy közbekiahotta :

— E szerint csaltak ? !
Polónyi Géza egyszerűen állításnak véve 

ezt megjegyezte :
— Hisz kormánypárti mind, nem bánom 

ha csaltak is.
Ez Banffy miniszterelnököt személyes 

kérdésben való felszólalásra késztette, s ennek 
kapcsán perfidiával vádolta Polónyit.

A szélsőbal zúgva röpítette az elnök felé i
— Rendre ! Rendre ! — de ez figyelem­

be se vette, Banffy pedig megjegyezte :
— Nem vonom vissza a szót.
Ez még jobban felizgatta a izélsőbaliakat 

az elnök azonban nem hederitett ráiuk.
Bánffy után Polónyi rögtön felalt, s igen 

ügyesen mutatta ki személyes fekzólálás íban 
hogy tulajdonképpen nem 6‘. hanem Bánfiyt 
illeti a perlidia vadja Felszólalását igen jellem­
ző mondassa! fejezte be, a midőn Bánftyra 
ramondia, hogy :

— Henuzegéssel gyekszik tudatlanságát 
pótolni.

Banffy erre röviden csak azt jelentette 
ki hogy Polónyi nem jólértette, mert kőzbe- 
szó ása végén vagy kérdőjel vagy felkiáltójel 
van. A kérdőjel az enyém - mondta a mi­
niszterelnök — a felkiáltójel pedié a Polónyié.

Ezzel aztán az inczidens véget is ért a 
Házban.

Kulman rövid rektifiikálú tölszólalása után 
Wlassics Gyula va lás é< közoktatásügyi mi­
niszter válaszolt még Molnár Jánosnak, egy 
interpellaczíójara.

Vizsgálat nélkül.*
Tegnapelőtt a Házban egy képviselő o'yan 

cselekményeket tulajdonított az ország egyik 
magasrangu tisztviselőjének, a melyek, ha 
valóságon alapulnak, szükségképpen bünfenyi- 
tő eljárásra szolgáltatnak anyagot Vörös állam­
titkár oltalmába vette a megvádolt férfiút. A 
vádoló képviselő teljes bizonyítást Ígért inas- 
napra. Egv másik képviselő vizsgálatot kert. 
A kormány nem fogadta el sem a bizo­
nyítékok előterjesztését, sem a vizsgálat el­
rendelését.

Tisztázva tehát a kérdés nincs.
Ha alaptalan a vád : egy kiváló férfiú 

szenved ái tatlanul; ha alapos: csorbul a jog­
rend és gyarapszik a korrupezió.

Ily kényes ügyben félve írok le minden 
szót. A látszat sokszor csal. Megesik, hogy 
az okmány is csal. Pártatlan vizsgálat volna

* Ennek a czikknek második részében a kiváló 
szerző egy vallomást tesz s egy felhivilst intéz toll­
forgató társaihoz : mindkettő t helyesnek éa követen­
dőnek tártjuk, mivel azonban az a férfié ki annat 
idején a »Debreczen < - ben Miklós Gyulát tárna , 

szerkesztőségünknek nem tagja, az 6 i_ r ás á v a 
a lap maga nem végezheti el az illető, sót k<ileles- 
ségszerü expiácziót megtesszük tehát Bar 
Miklósnak ezzel a hatalmas csikkével. Szerk.

a teljes megnyugtatás egyetlen eszköze. Igen 
gyakran csak azért tapad homály a tisztességre 
mivel a vizsgálat hiányzik.

A kormány félreérti hivatását az ily ter­
mészetű ügyekben. Kétféle eljárást szokott 
követni. Vagy oltalmába veszi a gyanúval 
terhelt tisztviselőt, vagy elejti. Egyik eljárás­
nak sincs bizonyító ereje Mert a véddlem 
nem zárja ki a bűnt ; viszont az elejtés nem 
zárja ki az ártatlanságot.

Megnyugtatóig csak az igazság hat. De 
az igazságot sem az egyoldalú védelem, *em 
az egyoldalú kegy vesztés ki nem deríti. A 
földerítés egyedüli módjától, a vizsgáim tói 
következetesen irtózik a kormány. Miért ?

Érteném, ha a kormány hozzájárulása 
nélkül Indíttatnék meg a parlamenti vizsgalat 
Ez bizalmatlanságot jeleniene s kényes hely­
zetbe hozná a kormányt olykor alárendelt 
személyi ügyekben is. De nem látom át, mért 
ne indítványozhatná maga a kormány a vizs­
galatot, vagy miért ne tárulhatna jószántából 
egv ilyen indi1 vány hoz ? E< esetben szó se 
lehetne bizalmatlanságról, mert hiszen a kor­
mány csak azt dokumentálná, hogy a teljes 
gazsag megnyugtató földerítése neki is érde­
kében áll.

íme Förster gépgyár-igazgatóval nem 
tudjuk, hányadán vagyunk. Lehet, miattunk 
makula nélkül való jellem, de lehetnek foltok 
is rajta. Ha minden ember ártatlannak hinné, 
könnyű szerrel viselhetné a Sima képviselő ur 
vádjait De sokan lehetnek, kik föntarlják a 
vádat és ha mégis ártatlan, ki könyiti meg 
neki a ráfecskendett szenvnek viselését ! Ép­
pen a Förster ur érdekében — mindig föltéve 
ártatlanságát —- nem jobb lett volna-e egy 
alapos vizsgálattal lemosni a ratapasztoil 
mocskot ?

Nem foglalkoznak a kérdés ezen ágaval 
m-rt ennél fontosabb az állami gépgyár veze­
tésének kérdése, ba ép most nem szellőz­
tetnék a lapok Miklós Gyula, Borsodvármegye 
volt főispánjának az ügyet. De kapcsolatot 
látok ezen két ügyben és egyiknek a tanul­
sága ok lett volna arra, hogy n másik iigvet 
a kormány ne a szokásos szerencsétlen módon 
kezelje.

Akkor a bizonyosnak látszó visszaélés 
hatása alatt Csáky Albin gróf általános boj­
kottot indítványozott. Ne juthasson többé 
viczinálisvasut-engedélyhez se főispán, se kép­
viselő. Én parlamenti vtzsgá atot kértem A 
Ház elfogadta a Csáky gróf indítványát. Jó- 
szemü emberek akkor is látták, hogy a gya­
núnak és vádnak ez az általanositása nem 
egyéb müfölhaborodásnál. Az igazi viczinálista 
megtalálhatta ezentúl is a maga számláját — 
masok neve alatt. A közhasznú viczinalista 
előtt pedig becsukódott a cselekvés ajtója.

Akkor sem tisztázódott semmi. Miklós 
Gyulát a kormány nem védelmezte; 6 tehát
beugrasztott a Capiiolíumnak abba a szirl- 
repedésébe, mely csak úgy simul el, ha áldo­
zatot kap.

Az ugrás megtörtént és az erkölcsi halál 
befejezettnek latszolt.

Egy alapos vizsgálat hamar bebizonyí­
totta volna, hogy az áldozat érdemelt-e halált ? 
De a vizsgálatot a kormány akkor sem fogadta 
d Egyszerűen éreztette a kegyvesztést s ez 
mindnyájunknak eleg volt arra, hogy eltemes­
sük Miklós Gyulát.

A vad inelv a nyilvánosság előtt ellene 
fölmerült, igen súlyos volt. Kegyetlen való­
színűséggel állott előttünk az a tény, hogy 
Miklós Gyula a főispánt befolyásá 
arra használta fel, hogy egy vásuti kon 
czessziót illegitim módon értékesítsen. — 
Úgy nézet* ki, hogy províziót kötött ki ma­
gának némely építkezési föltételnek megküny- 
nyebbitéséért. A többek között határozott 
összeget kötött ki magának arra az esetre, 
ha kieszközli. hogy a vasból tervezett bodra 
hidak Iából legyenek k é szí t h e tők 

A sajtó részt vett a Miklós Gyula fölött
ejtett egyhaogu ítélet álla,.

Én is részt vettem: Az erkölcsi sírba 
akkora követ dobtam, a mekkorát fölbirtam 

De bírói Ítéletekből, hivatalos iratok 
átolvasásból, tanuk vallomásából, az esemé­

nyek időrend szerint való összevetéséből arró 
győződtem meg :

hogy a provízióé okmányt tévédéiből irta 
alá Miklós Gyula egy kisajátítási szerződés 
helyeit ,

hogy a hidak vasizerkezetének faszerke­
zettel való kicserélését a provízió* okmány 
kelte előtt 5 hónappal a kormány mar engedé­
lyezte volt ;

hogy a szerkezetnek ezen kicserélési en­
gedélye nagy összegekkel szállította le az épi- 
ié?i tőkét ;

hogy főispáni befolyását arra,hogy a köz­
ségeket az érdekeltségbe bevonja,nem használta 
fel, mert az érdekeltség már megvolt alakítva, 
mikor Miklós Gyula az engedélyt átvette test­
vérétől.

Mindezt tudva, reszkető kézzel nyúlok 
azon súlyos kő után, melyet én dobtam a 
sírba. Nem attól felek, hogy nem tudnám 'e- 
emelni, a mit eldobni bírtam. Hiszen a ben­
nünk lakó igazság mindig erő1 ad nemcsak a 
megbánásra, de a jóvátételre is. De felek át­
lói a gondolattól, hogy háiha meghalt volna, 
a kit eltemettünk ? Hatha nem lett volna meg 
benne a becsületerzésnek az a szivó-s iga, 
mely harmadról évig küzdött, szenvedett, ros­
kadozott, hogy lerázhassa magáról a gyalá­
zatot ?

Íme letörlöm róla a«t a foltot, melyet 
az én tintám ejtett rajta. Tegye meg ezt más 
is. Közéletünknek nincs szüksége artatlan 
szenvedőkre. De a szenvedésnek azokat a 
hosszú éveit kérje számon attól a rendszertől, 
mely a hatalomnak elvakult gőgjében mindig 
visszautasítja a vizsgálatot, s ezzel vagy elo­
dázza, vagy megakadályozz* az igazság föl­
derítését.

Bartha Miklós.

A Thonet-ház égése.
— Saját tudósítónktól, —

Budapest, jun. 15.
A főváros egyik legnagyobb palotája, a 

négy utczára »zögellő dunaparu Thonet-ház 
ma déleid: t leégett. Az 1870-ben épült óriás 
bérház főkapuja a Vigadó-térre szolgál, a Fe- 
rencz József rakodón a Dunára, valamint a 
Müria Valéria-utczára huszonhat t.blaka nyí­
lik, négy kapuja, három udyara, négy lépcső- 
haza, hat vakudvara, felvonó gepe s közpon i 
fűtőkészüléké van.

A tűz a hazbeliek állítása szerint reg­
gel kiienczedfel óra tájban lamadt a középső 
udvar padlásán. A lüzürség a jelzést kilencz 
órakor kapta ; de mivel most. sem a Beleá- 
vurosnak, sem az ötödik, sem a hatodik ke­
rületnek nincsen lü/őrsege, mert mindenütt 
bontanak s épvenek s a főváros központi 
tiizörségének külső területen, a gázgyárnál 
van a lauyája, e miatt a tűzoltóság kivonu­
lása csak némi késedelemtől történhetett. — 
Scerbovszky főp*rancsnek és Markusovszky 
segédtiszt vezete-e mele't kivonult őrség két 
nagy to ólétrával es 12 tömlővel, valamint az 
önkéntes tűzoltók csapata; továbbá a rendőr­
ség részéről 2n lovas es hatvan gyalogrendőr, 
a katonaság részéről púdig a 6. gy. ezred egy 
százada Chizek főhadnaggyal és 200 katonája 
munkás zubbonyban a szivattyúk mellé.

A mikor a tűzoltóság hozzáfogott a men 
léshez, már a közrpső udvar psdlásajtajan 
lehetetlen volt a padlásra jetni, Az első udvar 
vasajtaját, amelynek kulcsát nem tudlak elő- 
keriteui, fejszékkel próba.tak bedöngetni, de 9 
tűzoltó lehanyatlott a füstben és hős :gben, míg 
végre betört iaz ajtó. Éltkor már a roppant 
kiterjedésű padlás teljesen lángban állott és 
a tűz elterjedésének útját vágni nem is lehe­
tett.

Leégett az egész ház tetőzet* és ezzel 
együtt elpusztult a ház lakóinak a padláson 
volt minden holmija. Legtöbb fölszerelése 
halmozódott össze a padláson Petánovics 66- 
z*ef vendéglősnek, ki a kiállítás idejéből min­
den holmiját asztali fehérneműjét ot tartotta. 
Ez is mind porrá égett.

A tűzoltóság nehéz munkája a lépcsőhá­
zakban akadt, különösen s felvdnógép köréi. 
A felvonó ép a negyedik emeleten volt é* te-
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tőiete tüzet fogott. A gépei hamarosan ltbo- 
csátották s a lépcsőház felső résxén a tüzet 
elfojtották. Ugyan ezt cselekedték az első és 
a második számú feljáró tetőzetért!. Ez is 
leégett mind a kettő s a tűz már a lépcsőn 
lefelé a negyedik emeleti lakások irányában 
is terjedt, a mikor nagy erőre! sikerült elol­
tani.

Ezalatt a Duna partján meg a Vigadó- 
téren rengeteg néző közönség torlódott össze, 
mely óriási tolongás közt bámulta az égre 
csapódó lángokat.

Deli Íz! óra roll, mire a ház tetőzete 
teljesen elhamradt. A nagyobb veszedelem 
azonban csak a tűz lankadása után kezdő­
dött. Ekkorára ugyanis a tömérdek viz keresz- 
tülaztatta a palota homokkőből épitett felső 
párkányzatát es ez a belső udvarokban, vala­
mint az utczák felől szakadozni kezdett és 
félelmes dübörgéssel omlott öt emeletnyi má 
gasságböl a földre.

A dunaparti részen mintegy 10 méternyi 
hosszúságban szakadt le a párkány, izzé- 
porrá zúztak a leomló kődarabok a Váray- 
kárehaz asztalait, székéit, virágait és villamos 
lámpáit. Három kávéházi alkalmazott is csak 
erős zuzódasok arán menthette meg életet A 
Mária Valéria-utrzai oldalon szintén nagy a 
veszedelem. Az uiczát elzárták és senkit sem 
bocsátanak a ház közelébe, mig a veszedelme­
sen átázott párkányzatot hamarosan le nem 
bontják.

A palota lakóinak is súlyos a helyzetük. 
Rengeteg sok hivatal, magán iroda és lzkás 
van a házban. Etekbe most alig juthatni. A 
negyedik emeleti lakások nagy része átázott, 
kettő be is egeit, a viz valamennyibe beszi­
várgott a padlásról, négy öt lakosban bokáig 
áll a viz. Az első udvar üvegte; őzete á folyo 
sók fölött szintén beszakadt, a bádoglem zek 
ősszeegve lógnak le a tetőről. A második ud­
var belső boltjaihoz es lakásaihoz sem ehet 
férni, mert itt minden pillanatban leszakad­
hat a folyosó födél, meg a humokkö-parkány- 
zai. A távíró és telelőn drótjaiból huszonhét 
szál elégett a többit is le kellett szedni, most 
a hangvezető drótok a kioszk vaskerítésére 
csavarva hevernek az asztalos téren.

Veszedelemben forgott a dunai gőzhajó» 
társaság több kátrányos tetőzetü parti fahuza 
is, melyekre rohamosan szakadt a sok szikra 
s a tűzoltóság egy részének kemény munkája 
akadt itt is.

Áldozata azonban a mentő munkának 
szerencsére nem volt. A lakók közzül senki­
nek sem esett baja, a tűzoltóság embereiből 
mindössze Piskovszky Ede sebesült meg a 
fején es kezén; de azért ö is végig dolgozha­
tott a tűznél.

A katzsztrófa helyét a délelőtt folyamán 
számos előkelőség nézte meg. Ott járt Perczel 
Dezső belügyminiszter, Márkus József főpol­
gármester; Léderer altábornagy, helyettes 
térparancsnok, Rudnay Róla főkapitány.

A leégett palota az első magyar általá­
nos biztosi tó-társaságnál kétszázezer frtra volt 
biztosítva s a kár megközelíti a százezer 
frtol. A tűz keletkezesének okai a vizsgálat 
mégj,nem derítette ki. Emlegetik, hogy a köz­
ponti fülőkeszülék kéményéből támadhatott a 
veszedelem. Mások azt mondják, hogy tegnap 
telefonmunkások jártak a padláson.

Egy házbeli lakó azonban, mindjárt a 
tűz keletkezese után rémülten futott Marku- 
sovszky tűzoltó segédtiszthez azzal a hírrel, 
hogy reggel két oselédleany ment fel a pad­
lásra s azok bizonyosan odavesztek. A tűz­
oltók keresték is a cselédeket, de a romok 
közt nem akadtak rájuk. Később előkerült a 
két cseléd halálra ijedten. Ök azt vallják, 
hogy mikor a padlásra föl akartak menni, 
már a középső udvar padlása lángban állt, 
és a füsttől elfulladva alig bírtak lemenekülni 
a lépcsőn.

Déli 1 órára a tüzet teljesen elfojtották 
a tűzoltók. A palota kéményei kormosán me- 
redeznek a levegőbe, a nagy ház körül ren­
geteg a viz, a kőtörmelék és vaslemez, meg 
az egyéb rom, úgy hogy a Thonet ház alig 
közelíthető meg.

Délután bizottság vizsgálja meg a házat, 
különösen a 4-dik emeleti lakásokat, hogy a

mennyiben a beomlás veszedelme mutatkoz­
nék, a lakók idejében kiköltözzenek.

Táviratok*
A franczia kormány bukása.

Budapest, junius 16. (Debr. ered. táv.) 
A franczia képviselőházban tegnapelőtt kez­
dődött a nagy politikai vita, a mely a Méline 
kabinetjének általános politikája felett intézett 
interpellácziókhoz fűződ itt. Méline eleve ké­
szült és edződött e vitára azzal, hogy az 
algériai zavargóknak megkegyelmezett. Ezzel 
megnyerte a naczionalistákat, a mit már 
Daschanelnek a Ház elnökévé történt megvá­
lasztása is igazolt.

Méline késznek nyihlkoiott arra is, hogy 
kormányát a Ház vélemenyenek nyilvánulása- 
hoz képest módosítja. Ezzel azt remébe elér­
hetni, hogy sok mitii-ztv-rjelölt árkon-. ökrön 
keresztül követni fogja őt. Előre látható volt 
azonban, hogy Méliue számítása meghiúsulhat, 
ha a képvinelőház azt fogja követelni, hogy 
az uj parlamentnek tejes kormányt mutasson 
be és hogy reformpolitikájában nemesak de­
mokratikus alapra helyezkedjek, hanem kizá­
rólagos köztársásági többségre támaszkodjék.

Ez be is követaezett. A centrumnak oly 
nagy volt egymás iránt való kölcsönös elke­
seredése, hogy a köztársaságiaknak és a 
radikálisoknak egyesülése lehetetlennek lát­
szott, a inig a köztársasági elnök, Mé iné sze- 
melvóhez ragaszkodik. A radiká isiik támoga­
tását el nem érhetvén, Meline megígérte, hogy 
megmarad a konzervatív és haladó párti 
republikanizmus terén, kabinetjei azonban 
haladópárti közUrs iságiak fölvételével fogja 
fölfrissiteni. E czé'bol már már jó eieve 
értekezett Ribot-val, aki már egy Ízben minisz­
terelnök is voll é* Dupuy-vel.

Ribot már n pok óta prezumtiv vezetője­
ként szerepeit a Me ine kormányát esetleg 
követő fuzionálja kormánynak és bar elég 
becsületes voll arra hogy Meline törekvés-it 
eleitől fogva nem gátolta, arra mégis bajosan 
lett volna rábírható, hogy valamely tárc<a 
átvételével tényleg is támogassá őt.

Ily előzmények után folytatta a franczia 
kamara tegnap is az in erpallacziók tárgya á- 
sát. Meline tiltakozó t a vád ell n, hogy ő 
antidemokrata politikát követ, mer' a kor­
mány programmja mindig demokrata volt. El­
fogadásra ajánlotta tehát Ribot határozati 
javaslatai, amely Így szólt :

A kamara kijelenti, hogy helyesli a kor 
tnány kijeienté-eit és el van tökélve arra, 
hogy a republikánusok unióján alapúm 
demokratikus reformpolitikát fog követni és 
ezzei áttér a napirendre. (Tiltakozó kiáltá­
sok jobb felől, elénk mozgás.)

Henri Ricard azt. indítványozza, hogy 
Ribot határozati javaslatához fűzzék a követ­
kező szavukat: »és k-zárólagoa köztársasági 
többségre támaszkodva.«

Mé ine miniszterelnök ellenezte a pótlást, 
amelyet azonban 295 szavazattal 246 e.lené­
ben elfogadtak.

Ezzel a szavazással a kamura megtagadta 
Mélinetől a bizalmat és kormánya le is vonta 
belőle a konzekvencziát.

A szavazás után a kormány tagjai az 
Elysee-palotába mentek és beadták lemon­
dásukat.

Budapest, jun. 16. (A »Debr « ered. táv.) 
Párisból jelentik : A válság megoldásáról hír­
lik, hogy valószínűleg Ribot fogja az uj 
kabinetet megalakítani, még pedig a progresz- 
szisták és mérsékeltebb elemek bevonásával. 
Valószínű, hogy az uj kabinetbe Dupuy, 
Declasse, Leygues, Ghautemps és Sarrien 
is belep.

Nincs azonban az sem kizárva, hogy újból 
is Méline fog a kabine'alakitással meg- 
bisatni.

A kvóta.
Budapest jun. 16. A magyar kvóta bi­

zottság egyik tagja a kvótáról így nyilatkozott:
— Hogy mit műveltünk Béesben ? Sem­

mit. Mi az eredménye a több napos tanács­
kozásnak ? Semmi. Bujkáltunk mi is, az osz­

trákok is. A számról bt szó volt is esik 
▼olt as és nem komoly beszéd — ' Mjná 1,6 
körül forgott : minő alapon számítsunk' »V 
ma már az alapban való megegyezés „e ' 1 
lent eredményt Hiszen egy alapon különüli 
számvetéssel különböző eredményt lehet J 
hozni. Őszinteséget egy fikarcnyit sem lattant 
A zűrzavar odaát a legnagyobb. Senki sem tnd,. 
hogy mit csináljon. Senkinek egyetlen számb 
vehető ideája sincs arra : miképp 
kibontakozni. Jun. 25-én újra fogunk talál 
kozni. Akkor talán mégis eljutunk odáig hot, 
a számokra alkudhatunk — haszon és ’ „it 
nélkül. 8U,t

A nemzeti muzeum uj o«ztálya
Budapest, Ma reggel 9 órakor a Magyar 

Nemzeti muzeum egy uj osztályát, A n D 
rajzit nyitotta meg W fa s s j 0 , 
Gyula kultuszminiszter. A megnyitáson jelen, 
voltak az akadémia egyetem stb. képviselői 3 
a muzeum tisztviselői S z a I a y ]mre mj- 
niszteri tanácsos igazgató vezetése alatt. At 
uj muzeum, mivel a régi épület máris lsu. 
folva van, ideiglenesen a Gsillúg-u. 12 sí 
házban vau. Öréü1 Herman Ottót em­
legetik.

HÍREK.
* A szerkesztőségből. B 1 e i e r

Antal ur, ki lapunknak a f. évi márczius hó­
nap óta rendőrségi riportere volt, a mai nap­
tól kezdve megvált lapunktól.

* A városi Baedeker A tanáregyeaü. 
let közgyü ésének fogadását endezö bizottság 
tegnapi ülésén, melyről a tudósítás lapunk 
más helyén foglaltatik szóba került az a kér­
dés, melyet a mi lapunk ve'ett fel előtör 
hogy a közgyűlés alkalmából kiadás alatt levő 
monográfiái nyomassa ki a város több ezer 
példányban helyi használatra is a maga S i- 
m o n f f y Imre kir. tan polgármester nagy 
érdeklődést tanúsított iránta a jelenlevők 
azoobau azt mondták hogy a szép terv 
valósitasa azért nem lehetséges, mert a térké­
pet euj budapesti müíntézet készítvén azt 
csak 2000 példányban rendelte meg a mérnö­
ki hivatal. Etzi I szemben laptársunk a D. ü 
U. melynek éppen városi do gokban köztudo­
mású a jolértesültsegti, a kővetkezőket Írja'-

* A város térképei. Deb- 
reczen városának kétféle térképét sokszoro­
sítana most a mérnöki hivatal. Az e.yik a 
jelenlegi állapotot tünteti fel, az uj utcza- 
nevekkel s ezt a tanaregyesületi közgyű­
lésre írott monográfiához mellékelik, 2000 
példányban. Ugyanebből másik
2000 példányt is készítenek
bolti elárusitá* végett. A má­
sik térkép a város általános szabályozási 
tervét ábrázolja. De ezt csak par száz pél­
dányban sokszorosították.

Kérdjük most már, nem lenne-e helye­
sebb egyenesen a Baedeker-hez csatolva el­
árusítani ezeket a térképeket ? — Mi fenn­
tartjuk indítványunkat.

* A veres kereszt jelvény. A belügy­
miniszternek múlt evben keli körrendeleté 
alapján a vörös kereszt jelvény használata 
büntetés terhe alatt tilos másnak, mint aki 
erre az egylettől bizonyos dij elleneben en­
gedélyt kapott. Azon rendelet a vöröskereszt 
jelvény hivatalosan megállapított alakjára vo­
natkozott. A miniszter rendeletét moat oda 
módosította, hogy az eredetihez hasonló vöröi 
kereszt jelvény használatai is eltiltotta.

* Balmaz újvárosi zendülés, B-újváro­
son szigorúan folyik a vizsgalat a zendülés 
ügyében. Tóth Gábort, akit a csendőrök 
golyója megölt tegnap temettek el általános 
részvét mellett. A vizsgálat első eredménye ai 
a szállítmány melyet ma délelőtt a csendőrök 
az ügyészség fogházába hozták. Tíz balmaz­
újvárosi embert kísértek be megvasalva, hogy 
az ügyészség kosztján elmélkedjék egy '^eig » 
világ folyásáról, meg a szoeziálista tanokró .

* A szőlők kivilágítása. A debreczem 
szőlőskertekben veszedelmesen feltépett W 
csapás : a szőlőmoly ellen védekezésül éjje- 
leukint a ragadós szerrel bekent világitó lám­
pás is ajánlatos. Ezért fogjuk megérteni **

m. ' 1 • * * , . *ív - , *
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y. • * ‘ . . • •. - ... \ *
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ritka látványt, hogy a kerületekben minden­
felé száz meg száz lámpás ég, hogy a moly 
lepkék ennél a különös kivilágításnál elpusz­
tuljanak. A debreczeni uj nagy szőlőtelepek 
tulajdonosai egyszerre ezer apró lámpást 
rendeltek meg erre a czélra a helybeli laka- 
los mestereknél.

* Dankó Pista Debrecxenben. Dán tó
Pista az országos nevű nótaköltő társulatával 
ma kezdi meg előadásait az Angol királynő 
kerthelyiségében. A társulat szóló énekesei 
közt a következő jobb erők szerepelnek : Nóg­
rádi Jünös, Sz. Pajor Emilia. Losonezi Etel, 
Ksntos István és Sérvári Janka. A terjedelmes 
műsor csupa Dankó nótákból van összeállítva 
mi bizonyára még nagyobb vonzerővel lesz a 
debreczeni közönségre. A társulat több estén 
át fog fellepni.

* Lopás a vonaton. Bodnos Lajos asz­
talos segéd f. hó 12—13 közú éjjelen indul: 
Budapestre Debreczenből Utkö'-ben többen vol­
tak a vonaton. Bodonos elaludt a P.-Ladányi 
állomás után és csak Budapest körül ébredt 
fel, Meg akarta nézni, hogy menyi az idő, de 
rémülten vette észre, bogy dupla fedelű arany 
anker remontoir órája hiányzik. Most szeretne 
ha a rendőrség megkeritené a tolvajt, vagy 
legalább az órát.

* Nyári tánczvigalom Mint már emlí­
tettük, a konyari Sóstó fürdőben julius hó 3. 
jótékony ezélu hangversennyel egybekötött 
nyári tánczvigalom lesz, melynek tiszta jöve­
delme a vidéki hírlapírók országos szövetkeze 
te nyugdijiméz-tónek javára esik A hangver­
seny érdekes misora a következő lesz.

1. Felolvasás Újlaki Antaltól.
2. Ének, előadja Karacs Imre.
3. Ének. előadja B. Ruzsinszky

Hona.
4. Egyveleg Leoncavallo ,,La bohémé ez. 

opírájából. Gznnb írnon elö'dja Nagy Dezső.
5. Énei, e őadji Kállay Lujza.
G. Mttyar nipivok. Migyari Testvérek 

zenekara kiseratevel h'gadün előadja Fi se h
Lajos. ....

7. Szaraat. Előadja M. V é g h Vilma.
8 Terz-tt. Előadjak B. Ruzsinsz- 

k y I ona, F. K á 1 1 a y Lujza és K a r a c s 
Itnre.

A. hangverseny, meiy után táncz lesz, 
delu'án hat es fél órakor veszi kezdetét. Be- 
lépő jegy ára egy személynek két korona. A 
hangve senye a róiztvenni óhajtó Közönség tá­
jék izatása végett leeíznk, hogy a vonat 
Debreczenből regg d 8 óra 35 perczkor és d. 
u. 4 óra 21 perezsor indul. V maion Hosszú- 
pályiig keil utazni, h )l az állomásnál koosi 
kellő számban rendelkezésre állanak, inelye- 
k n fél óra a itt a S a,tóra lehe' érni.

* A zeneakadémia köréből. Az aka­
démia kimüvelédesi osziályán ak egyik jeles nö­
vendéké ifj. Gall Józsefné Tóth Irma az elmé­
letből és gyak irtaiból kitünően levizsgázott s 
a IV. alsó osztály vezetésére képesítettek nyíl 
vánitatott s ezu'tal az intézet tanári kötelékébe 
belépett. Debreczen. 1898 jun. 15. Sz. Nagy 
Károly igázgató.

* Műkedvelő eloadas. Iparoi ifjnkbol 
álló társaság e hó 26-án műkedvelő előadást 
tart a »Margit fürdő« dísztermében, a melynek 
érdekességét növelt az a kürü meny, hogy a 
színre kerülő »Jegykendő« czimü népszínmű 
vet Szilagyi József helybeli iparos irta — Az 
énekes szerepeket Gyügyei Pirosk , Szilagyi 
Mariska, Nyilas István e* Vattay Kálmán ját­
szik Előadás útin tanczngalom lesz, a mely 
n«k tiszta jövedelmét a népkonyha javára
szánták^ találkozó. Mindazok, kik
1887/8 tanévben tettek le az érettségi vizsga­
latot a debr. kér. akadémiában megígérték 
volt hogy tíz év múlva újból összejönnek. 
Junius hó 23-én telik le a határidő, a mikor 
is a régi iskolatársak a kereskedelmi akadé" 
miában fognak összejönni, Ezelőtt 10 évvel 
38-an igértékflvolt meg, hogy eljönnek

* Titokzatos eltnnÓB. Beöthy Lajos a 
pallagi gazd. int. növendéke, ki a Btharmegye 
főispánjának Beöthy Lászlónak az unoka 
őescse - mint a D. H. Írja - csütörtökön 
este eltávozott domb-utezat lakásáról és azó a 
magáról semmi életjelt nem adott. Hozzátar­

tozói sürgősen értesítették Henciidán lakó 
atyját Beöthy Sándor földkirtokost s a rend­
őrségnél is jelentették eltűnését. Az eltűnt 
fiatal ember, ki igen kedélyes fiú volt külön­
ben, az utóbbi időben folyoo lehangolt volt 
és hozzátartozói szerencsétlenségtől tartanak.

* Bitang ló. A balmazújvárosi ménesből 
egy öt éves pej ló jutott b tangságba. A ha­
tóságok keresik.

* Elcsípett tolvajok Juhász János és 
Kiss Gyula név re hallgató megrögzött csavar­
gók nagyon szeretik az aj dolgokat, hanem a 
helyett, hogy becsületes pénzszerzésre adnák 
fejüket, kelleinetesebbnek találják a kézrags 
dassal való eltulajdonítást és lopnak a mit 
megkap ári ihatnak, tökm 'gtól — az elefántig. 
Tegnap d. u. 1 óra tájban Kuntsek Kornél 
Kossuth utcai üzletét tisztelték meg s egy 
esernyőt és egy női fejkendőt hirtelen olkezel- 
tek, de a kereskedő észrevette s utánok eredt.
A csavargók futás közben e d >bták az eser­
nyőt, hanem a fejkendőt megtalálták Juhász­
nál és így tagadni sem lehetett a lopást. Il­
letékes pihenőre bekebeleztettek.

* Földbirtokos és tenorista. A vidéki 
tenornak általában véve jo módban élnék 
az köztudomású dolog. Hogy többe' ne em­
lítsünk, ott van dr. Kun Árpád, a diplo nas 
tenorista, a ki az anyagiakat illetőleg abba a 
társadalmi rendbe 'artézik, amelyet kü önó» 
előszereltei vagyonos osztálynak léniáinak. — 
Hát ime most itt v in a mi salát külön teno­
ristánk, jó K iraes Imre ! Ez a kellemes hangú 
énekes Debreczenben -gv vi-ágzó üveg ó< 
porczellan kereskedés szerenc-és uUjdonosa, 
ezzel azonban nem erte be, hanem most 
terjeszkedik tovább. Haza jővén ugyanis » 
nagy vakaczióra, első dolga volt, hogy ' i'ok- 
zatosan összepakolt és szó a--ül « utazott. 
Hiába ku attak, senki sem tudta, m g, bogi 
hová ment. Most aztán kiderült a ti ok Ka­
rács Imre mint tenor sta ment el és ugv 
jött vissza, mint valóságos földbirtok"». 
Vásárolt ogy földet, amelyen nyárt szümd je 
alatt gazdálkodni fog. —- Its ek és illegi» 
folyton azt hangoztatják, hogy a vidéki szí­
nészét nyomorog !

* Munka után édes pihenés Sza mán
József, szoboszlói illetőségi csurgó, kínéi 
minden vágya a pál oka liyeldek és körül 
hulminál, ma zsákszamra szedte össze a' 
alamizsnát a könyörületes szivektől. Mi<or 
aztán megtelt kü önfélé repuisi uniókkal az 
öbiös zsák, kapta magát s pihe ésre dolt a 
Hatvan-utozán. Egy rendőr é I e t r * hozta 
m é lységes horkolá-ából s tigv«l neztetle 
hogy az utcza eppen nem atka matos helyiség 
pihenőnek. Szatmári se mgysem értette adó 
got, de hát engedet a kényszere -k. B ■ is 
plántálták a fogházba s ki fogják Mi aui a ví­
rus terüieterő . Re néljük azonoau, hogy mag 
visszakerül a kejvaro» után

* Közgyűlés. Az * Alföld Takarékpénz­
tár Deb'eezenben« részvémtá sasag 1898. év 
junius hó 29-én délelőtt 10 órak t saját helyi 
ségében reudkivü í közgvü est tart. A közgyü- 
lés targya : Az igazgatóságnak az a ap őke 
felem-lésére vonatkozó java-d Ma.

* A debreczeni joghallgatók önképzö
köre folyó hó 23 au tar olta zárógvü set, 
melynek egyik legerdekesebb targya a pály> 
munkák eredményének kihirdetése vmt. A 
bíráló biz ttság jelentése alapján a kór Konrad 
Ernő 4 é. jb. és Kiss Árpid 2. e. jh. munkán, 
minta pályadijra érdemeseket, 20-20 koro­
nával jutalmazta. Úgy me<ak e gyűlésén folyt 
le a szokásos versenymódokat is. A ver eoy- 
zők közül az első dijat — 10 koronát
Vargha Imre 2. e. jh. a második dijat - b 
koronát — pedig Mészáros Károly 1. é. jh. 
nyerte el a bírálók osztatlan vélemény«
álapján. , .

* Véletlen szerencsétlenség. A I f o 1 di
Imre U.-nánási vagyonos polg t, városi kép­
viselő, testkérének Alföldi M irtonoak, — akt 
építkezik — segítségére óhajtván lenni az épít­
kezési anyagok behordasána! f. hó 13-ao 
majdnem szerencsetlen véget ért. Szekerére 
száz Tályogot rakott fel, alul nyersei fém! pe­
dig szárazát, útközben a szekér els ) keret- 
eer kátyúba ment * a nyers vá yogra rákot 
száraz, a sökkenes attal leomlott a lova*

lábaira s velük együtt Alföldi is a lovak közé 
esett, a melyek ósszerugdosták a gazdájukat, 
azután megbokrosodva őrült futással maguk­
kal ragadtak a nagy teherrel megrakott széké­
ről, a melynek kerekei Alföldinek labán ás 
fején mentek keresztül ngy, hogy a fej meg­
hasadt, az arcz és láb összetört. Életben ma­
radásához kevés a remény. A szerencsétlenül 
járt derek ember felett városszerte nagy a
je g^2V6t

» Védekezés 'a tndövész ellen. A kül­
ügyminiszter ezer darab köuyvecskel küldött 
I« Deorec/.ea város tanácsához, s hétszázat a 
varm-gyáhez amelyek a tüdüvesz ellen való 
védekezésről szólanak. A tanács az ezer da­
rab füzetet a közelnapok egyikén osztja ki a 
-akosság között. Lapunk a füzet tartalmát 
már közölte.

* Protekcziót keresett egy kis leány.
Olyan se csúnya se szép leány volt. De mégis 
inkább szép volt, mert fiatal volt a kis 
leány. A ki pedig fiatal, az mind szép. Mert 
a szeme ragyogós, az arcza pedig, mint a se­
lyem, olyan gyönge a fia al leánynak. Ez is 
olyan volt délelőtt a városháza emeleti folyo­
sóján. A hajdú-káplár a podeszta derék hu­
szárja beszélgetett a kartonruhás kis czivis 
leunynyal. És mert hogy fiatal volt a eány 
többen is tnegál o tat körülötte fiatalemberek.

— Aztán, mit akar ? — kérde te a káp­
lár a leánytól, a ki szörnyen megilleíödve 
habrikalta a köténykeje szelet.

— A polgármester úrral szeretnék be­
szelni, de magúval, — mondta a fekete se- 
lvemkeodő alól a kis leány, a kinek f irfiszem- 
nek igen tetszetős volt mar a formája.

Ezután természetes, nem lehet más a 
kérdés :

— Aztán miért ?
— A dohánygyárba szeretnék bejutni 

Hát megkérném, hogy kommendáljon be, mon- 
a a kis leány, a ki egész -[szomorodva hal­

lót a, hogy az nem áll hatalmiban « minden­
kihez »zives ’ó polgármesternek. Hanem azért 
,n -g felvillant a leány szeme, midin mondta :

— Akkor hát megyek a főispán úrhoz, 
annak talán lesz annyi hatalma . . .

_ A dohánygyári igazgató rendezkedik
abban lelkem, világosította a káphr a protek- 
cziókereső Kis leányt, a ki mivelhogy fiatal, 
az arcza pedig selymes, a szeme pedig villogó, 
alighan-m be i- jut a d'hanygyárba mivelhogy 
ott az olvan leányok kellenek.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon ro­
konok, baratoK es jó ösinerősök, különösen a 
városi’ katonai ügyo ztaly tisztviselői é< a 
löobi varo-i tisztviselők es a városi nyomda 
«zemelyzeia : kik boldogult drága férjen és 

aty-ok S lmon M li ily nyug. városi tiszt­
viselőnek végtisztesseg.ételén mjgjele mi szí­
vesek voltak és e gyászos e etoel részvétükkel 
fájd i munkát enyhi em igyekeznek, fogadják 
ez utón ií légin by -hb halas kos ünetünket. 
Özv. S i m o o M halvóé és családja.

* Szállítók figyelmébe. A nagyváradi 
áil .máson ehe yezelt és elhelyezendő honvéd- 
csap ltok es h id ipró tisk > a szárná a 1899. 

vi január lió 1-től 1903. évi deczenber hó 
31-ig terjedő 5 évi ídőia tam alat <zü iséges 
k-niér és zab, 1898. szept. 1-tő 1903 mg. 31 
terjedő 5 év alatt szükséges széns, a omszalina 
és agy szál m a szállítás mák biztosítása vegeit 
Nagyváradon f, jut. 13 -á i kizárólag zárt irás- 
h h ajánlatok utján versenvtárgya ás fog ar- 
ta ni. Az ar ejtési Hírde ménv,valamint a »Szal- 
htasi felle elek füzete a bpesti l. honvk. parasen- 
noksav h -dblyotlság osztályában,a n.-várad hon- 
vedezred kezdő bizottságánál, debreczeai és 
gyulai honvedá lo nás parancsnoks ignal bete- 
kinihető s ugyanott ily nyomtatott füzet 8 
k'ért megszerezhető.

r-. 1

Zenedénk jövője.
Debreczen, jun. 15.

Múlt heti czikkemben kifejtettem, miért 
tartom czéiszerüuek a k-t zened» fűz onálasát 
Kif'jtettem, hogy Debreczen társadalma nem 
tarthat fenn két zenedét es ha erő tetve mégi* 
fennáll a két zenede, úgy azok csak kölcsö­
nöse a gy-ngitik egymás'. Ha azonbin * két 
zenede műrész erői — Viribus uniti* — együtt

y>ypf ’

• * • *
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működnek, együtt hatnak, vállvetve dolgoznak 
fejlesz ik, felvirágoztatják, uj életet es erőt
öntenek a zenedébe, úgy ez az évtizedek óta 
fennálló zenede országos intézette növi ki 
magát.

Mert vegyük csak szemügyre a két ze­
nedét külön-külön, mit rej'enek magukban? 
Kezdem a fejnél — Simoniig Emil adminisz- 
tra iv igazgató finom érzekü, disztmgvál1 mü­
veit ember, akinek ép és fejlett erzéi-e van a 
zene iránt es az éves hosszú s ran at szer­
zett annyi sok tapasztalatot, hogy az ő müér- 
zekü vezetőségére, igazgatóságára jó létekkel 
lehet bízni a legnagyobb zenede igazgatását. 
Méltó társai Kövv, Marton Imre, Ujfaíussy dr. 
a kik nemcsak mint műkedvelők hanem iga 
zan müvé-zi vénákkal, tehetséggel bírván, csak 
előnyere mozdíthatják elő a zenede ügyet.

Hitessy a zenede eddigi arUszta vezetője 
egy negyed század óta szolgálja a zenedét. 
Ezrekre rúg ama tanulók száma, a kiket ő 
vezetett be a /ene művészet misztériumába. 
Ámde a természet kerlelhetlen és a kor meg­
követelt a maga jogát. Hitessy a zenede lelke 
— ha valaki — úgy ő megérdemelte, rászol­
gált, hogy a zened- megadja neki teljes fize­
tését nyugdíjképpen. Friedmann a hegedű ta­
nár művész Isten kegyelméből — Ép oly mű­
vész a technikában mint a zen-' elméletben. 
Csak szerénysége mii ja felül uiüve-zeié'.

Brück a zotig >ra tanar már ma orszá­
gos tekintély. A zeneszerzés és a zene okta­
tás térén ma már elismert kapacitás és csak 
gratulálni lehet a zsnedeuek, hogy ily flatai 
és művészi erőt sikerült alkalmaznia. Zivuska 
kipróbált, feltűnő erő az enek térén. Biloehné 
B-'kési Iiózsit fölösleges dicsérni : a szavalást, 
dialektikai nálánál senki jobban nem ta­
níthatja.

Ámde eme felsorolt erűk — művészi 
voltuk daczara — nem elegendők. Kell meg 
oda egy zenetanár, egy esello tanar es egy 
tanar a szépirodalom, irály és költeszettan 
tantárgyaira. Végre oda keli állítani egv ar­
tista igazgatót, aki jó, célszerű módon os-za 
be a tanerőket, tanárokat, tantervet es 
SimonITy igazgatóval vállvetve vezessék, fej­
lesszek a zenedét.

Eme hiányzó tanerőket megtalálják a 
Szotyri-féle zen dében.

Tóth Árpád helye tes igazgató, Friedman 
Csel o-müvé'z és annak neje, egytöl-egyig ki­
tűnő erők.

Tóth elismert műrész, a kivel komolyan 
kell számolni. Friedman zseniáli ása ismere­
tes. Friedinanné kitűnő tanerői pótol. — E 
kot mtezet szellemi házassága tehát a leg­
szebb, a legmüvészibb összbangzatot eredmé­
nyezné.

A mi pedig a dolog pénzügyi oldalit il­
leti, az is nyerhetne megoldást. Magyarorszag 
a mily gazdag cziganyzeneszekben, oly szegény 
nyilvános zene iskolákban. Hiszen a budapesti 
zenede sem jött volna leire, ha az öreg Áb­
rányi, Erkel, llubay stb. nem lejtett volna ki 
oly nagy akcziót. Ott van Szabadka — máso­
dik varosa a hazanak úgy nagyságra, mint 
gazdaságra nézve; olt an Szeged, Arad 
Kassa stb. vájjon mit tettek a zene fejlesztés 
terén ? Egyedül Detireczent illeti a dicsőség, 
dicseret és e ismerés, a mely a legrégibb idő 
óta istapoltu, fejl*«ztetie a zenei. A főiskola 
kantusa, a nagy templom orgonistája mindig 
elsőrangú müvé-zekből állott.

A gymnasium, a tanitókepezde, a felsőbb 
elemi iskolák mindig súlyt fektettek u. z ne 
tanitasara.

Az öreg Szotyon — legyen áldott emlé­
kezete — egesz nemzedéket nevelt, inindtnt-g- 
annyi apostolai a zenének.

Ugyancsak a zene iránti különös érzék, 
teremtette a zenedét es — hazank elsőrangú 
városi dajárdajat is.

Nem sokára — csak időkérdés — és 
lesz Dabreczenben egy ev. ref. és r. kath. 
tanítónő kepezde. Ott is nagy szerepet játszik a 
zene alapos ismerete.

Már mos', ha konezentrálnók a főgimná­
zium, az akadémia, a tanitókepezdek, felsőbb 
iskolák zeneoktatását a Zeneakadémiára fej­
lesztett zenedében, mily szép, nagy és jövedel­
mező Tolna eme hatáskör.

A kormány, a művészetet annyira pár­
toló Wlassics kultuszminiszter, bizonyara e.ég 
nagy mértékben gyamolitana s zenedét évi 
állandó szubvenczióval.

A varos sem fukarkodnék, hisz Deb- 
reezen mindenkoron bőkezűen pártolta a 
művészetet.

Mindez azonban csak akkor érvényesül­
hetne, ha a varos venne át a zenedet és 
tisztességesen fizetné tanerőit. Mert 
250-400 forinttal dotálni művészeket : az 
nevetséges.

En felve'ettem ;i kérdést, fel sine ira el 
studio. Egyedüli czélom varosunk és zenedénk 
jól felfogott érdeke volt.

Kuthi Zsigmo nd.

d. u. b 
alakult köz-

Az ország tanárai Debreczenben.
— A központi fogadó bizottság ülése. —

— Saját tudósítónktól. —

Dcbreczen, junius 16.
Debreczen városa és társadalma méltó 

fénnyel fogja az országos középiskolai tanár- 
egyesü'et közgyűlését fogadni a jövő hónap 
első vasárnapján, ez a tegnapi gyűlés ered 
menye s a tanáregyesület viszont rnéltányo- 
van és vendégszeretetét nemcsak számban, 
hanem tettekben is impozáns kezgyü ést fog 
itt városunkban tartani, amennyiben meg­
koszorúzza a C s o k o a a i Vitéz Mihály 
szobrát, e közben az ünnepi beszédet mag* a 
tanát egyesület elnöke, — Magyarország első 
irodalomtörténésze, dr. Beöthy Zsolt minisz­
teri tanácsos, egyetemi tanár fogja mondani.

Részletes tudós tásunk a következő :
S i in o n f f y Imre kir. tan., polgármes­

ter elnöklete alatt gyűlt össze tegnap 
úrikor a lanargyülés fogadására 
ponti bizottság.

Jelen voltak: Sieg tn e t h Károly, 
Harmat h Gergely, Oláh Karoiy, Mari 
Endre, D ó c z r Imre, Boncsik Lajos, Faze­
kas Sándor. Kardos Albert, Szabó 
Kálmán, Kiss Sándor.

Elnök az ülést megnyitván, következnek 
a jelen'ések. S i e g m e l h Károly jelenti a 
kirándulási biz ittsag nevében, hogy a Prog­
ramm elkészült, a közlönnyel szétment s mar 
is 97 férfi és 15 nö jelentkezett.

Márk Endre a fogadóbizottság névé- 
b-n előterjeszti, hogy a 3 án este 6 óra 50 
perczkor erkező vendégeket a polgármester, 
a többi vonatoknál V c c s e y ím e tb. fő­
jegyző fogadja. Este vacsora a Bikában á la 
carte, 4-én délelőtt közgyűlés, 1 és fél órakor 
ebéd a Bikában, a tanáregyesület tagjai, a 
város vendégei, az egyesületen kívül állók 3 
frtert válthatnak jegyet. Délután a varos tan­
intézeteinek megtekintése, este d»le«té!y 1 
korona belépti-díj mellett, a tanáregyesület 
tagjai is fizetnek.

5-én d. e. közgyűlés, fél 2 órakor bankett 
az Angol Királynőben, a tanáregyesület tagjai 
a főiskola és az ev. ref. egyház vendegei, 
az egyesületen kivül állók 3 forintot fizet­
nek. 4 óra után a színház-, zenede-, torna­
csarnok, két arvaház, küziórház es izr. tem 
plom megtekintése, este szabad.

Harmat h Gergely ismerteti a 
prograinmot, mely szerint legalkaltnasaob 
lenne 6-ikán reggel 8 orakor külön vonaton 
indu ni a vendégseregnek a Hortobágyra ; a 
külön vonat dija nein lesz több személyenkint 
80 krnal, visszafelé pedig az arczképes iga­
zolványok használhatók, d. e. 10—12 óra 
közt volna kocsikon a Hortobágy megtekin­
tése, 12 órakor ebéd lesz a Hortobágyon ; a 
melyen, valamint az előző napi két banketten 
a tanáregyesület minden 
tagja, (tehát a helybeliek is) a város 
vendége, inig az ebéden részt venni kívánó, 
az egyesületen kivül álló helybeli és vidéki 
résztvevők az ebédért később megállapítandó 
dijat fizetnek, ennek czéljaira tehát a központi 
bizottság a kirándulási bizottságnak pausá- 
lét ad.

meg-

Julius 7-ikén lesz az indulás, rewe| , 
órakor, érkezés 10 órakor Nagvbánv»r, „ d 
nan kocsin a fernezelyi völgybe „nnan es „ 
Felsőbányára, ott vacsora, hálás, 8-an rcgzei 
gyalog a Feketehegyre, hol a n.enedek hátat 
avatjak fel, 11 órakor dejeuner, d, u vj, 
Felsőbányára, 9-én pedig a Rozxaly. vagy 
tiutin megmászása. »

Oláh Karoly az Hszállásoló bizottsái 
n-vében terjeszti az eddig tett inlézk. nvlyeí 
arra a reményre jogosítanak, az "Isz'á láso ás 
kényelme tekintetében semmi kívánni való 
nem fog fenmaradui, ha a közönség érdeklő, 
dése lovabbra is oly szép lesz, mim az ed­
dig tapasztalható. A bizottság működésének 
sikere érdekeben a vasútnál fognak elszállá­
solási irodát nyitni.

D ó o z y Imre jelenti, hogy a monog­
ráfia második ive van nyomatás a att, az kb 
8 Ívre fog terjodui, a mely ha égés. en ki U,* 
nyomva, akkor 1600 példány a Közlöny szer­
kesztőségének lesz elküldendő, 400 példány 
pedig a polgármesteri hivatalban helyeznek 
el, A rendező bizottság tagjait jelvényekkel 
fogjak ellátni. A podgyász jegyeket az egyes 
tanintézetek igazgatóságaihoz fogja elküldeni 
az elszállásolási bizot ság, a banket és rész­
vételi jegyeket a fogadó bizottság a vasutnáf 
fogja az egyes tagoknak átadni.

Különösen megemlítendő még a hozott 
határozatok közül, hogy az izr. hitközség ál­
tal a fogadás czéljaira megszavazott 50 frtot 
örvendetes tudomásul vettek s elhatározták 
hogy e czélból a pénzintézeteket is 
keresik.

A gyűlésnek egyik Iegkimngaslóbb rész­
lete lesz a Csokonai szobor megkoszorúzása, 
mely jul. 4-én. a közgyűlés első napján d. e 
10 órakor a közgyűlés megszakításával fog 
történni s amely alkalommal dr. Beöthy 
Zsolt. min. ianác-os az egyesület elnöke fogja 
ax ünnepi be-zédet mondani.

A közgyűlés programmja különbm a kö­
vet k' ző lesz :

Jut. 3-1 ka ti d. u. 6 óra 50 perezkor az 
elnök es a közp. igazgatóság érkezése ; fozs- 
dás a vasútnál ; üdvözlő beszéde’. Simoniiy 
Imre kir. tan. polgármester mond, mirs Beöthy 
Zsolt az egyesület elnöke válaszol. Bevonulás, 
elszállásolás, este ismerkedési esté y a Bijta 
II. udvarán.

4- én regvel 8 órakor az egyesület vá­
lasztmányi ülése a kollégium kistanácster­
mében.

9 órakor közgyűlés. Megnyitó bestédet 
mond dr. Beöthy Zsolt.

Üdvözlések.
10 órakor a közgyűlés megszakításával 

fevonulás a Csokonai kertbe, hol az egyesület 
nevében dr. Beöthy Zsol: elnök beszéd 
kíséretében megkoszorúzza Csokonai V. Miháy 
szobra', mire válasz a »Csokonai kör« ne­
vében.

A közgyűlés folytatása, tisztviselői jeien- 
:ésok, indítványok,

l'/j órakor ebéd az Arany B ka dísz­
termében. -—Debreczen az. kir. ,a- 
ros közönsége megvendégeli a közgyűlés tag­
jait.

D. u. 4 órakor a tanintézetek és az ev. 
ref. nagytemplom megtekintése.

7‘Á órakor dalestéiy a Margit für­
dőben általánosan 1 korona beléptidíj mel­
lett.

5- iken d. e. 9 órakor közgyűlés, — 
melynek tárgysorozatán ax előadások 
vannak.

lT/i ómkor ebéd ax Angol királynő nyári 
helyiségében. A debreczeui ev. ref. egyház e» 
a főiskola megvendégelik a közgyűlés tag­
jait. ,

D. u. 4 órakor a színház, zenede,, baba- 
képezde intézet, két árvaház (nöegyleti ós 4a- 
uitói) közkórház és esetleg az izr. temp am 
megtekintése. — Este vacsora tetszés sze 
rint.

6- ikán reggel 8 órakor indulás külön v 
naton a Hortobágyra. Érkezés 10 órakor, az 
tán kocsikról a pusztai élet megtekintése.

12 órakor ebéd a csárdában. Debrees 
sz. kir. város közönsége megvendégeli a 0 
gyűlés tagjait.
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D. u. 4 órakor vissgatéréa a vírusba a 
rendes vonattal. Es'e vacsora tetszés szerint.

7-én reggel 3 órakor indulásFelsŐbányáru 
a rendes személyvonattal.

A több mint 1000 tagot számláló országos 
közép iskolai tanar-egyesület, ezen egyik leete- 
mtéiyesebb hazai testület, közgyűlését ez évben 
Debreczenben tartja meg s bizonyára varo­
sunk minden müveit polgára at van hatva 
»zon óhajtástól, hogy a hozzánk érkező nagy­
érdemű lanférfiak általunk minél szívesebben 
fogadtassanak, látassanak el s így e nagy mi- 
gyár városból kedves emlékeket vigyenek ma­
gukkal Ai egyesület tagjai jul. 3-an érkez­
ek a haza különböző részeiből ; gyűléseik»! 
f évi julms hó 4-en és 5-an tartják es talán 
még egy napot körünkben időznek, tehát el­
szállásolásukról 3, legfeltebb 3 n - pi a kell gon 
doskodnunk. Megbízás folytan teljes bizalom­
mal fordulok varosunk miivel: lársada'mához 
azon kérelemmel : mikép ősi m--g ar vendég­
szeretettől áthatottan h ,znk ajtaját kedv-s 
vendegeink előtt. megnyi ni méHóztassés 
s kegyeskedjenek tudati) i, liogy a tes­
tület bány tagj it hajlandók a gyűlés tarta­
mára száló v ndégekiil elfogadni. Felkérem 
továbbá azon tisztelt egyéne e1, kik foga'okal 
rendelkeznek, hogy fogataikat a megérkező 
alkalmára szituén méltóztas.sa»ak felajánlani. 
Vágni miu án lehetnek olyanok, kik viszonya­
iknál fogva vendéget ugyan nem fogadhatnak 
el, de az e'szallásolas tértiéhez hozzájárulni 
kivannak, az illetőkhöz azon kérelmet m ézem 
hogy azon összeget, mélyet az elszál a-olás 
költségeinek fedezésére felajánlani szívesek, 
az ivtartóknnk á adni ke -v- s edjeuek. Az ive' 
minden körülmény között kérem egkésóbb f. 
é. junius hó 20-an déli 12 őr iig hozzám 
(Hungária palota II. tm. lő. ajtó) visszajut­
atni. Tisztelettel 0 ah Karoly lanacsnok az 
telszátlasoló bizottság elnöke.

A temesvári es. és kir. 7-ik hadtest in- 
tendanssága a cs. és kir. közös hadseregbeli 
csapatok élelemszükségleteinek bérlet utján 
v ló biztosítása czéljából f. hó 20-án Aradon 
a kis-szt-miklúsi, b.-csabai es b. m. vásár­
helyi. állomások részére, f. hó 22-én Temes­
váron a temesvári, fehértemplomi, karanse- 
besi és nagykikindai állomások részere ár­
lejtést 'art, melyre a teltételek kamaránknál 
megtekinthetők.

A es. és kir. közös hadseregbeli és a 
m. kir. honvédcsapatok él -lem szükség'eteinek 
bérlet utján való közös biztosítása czéljából a 
következő állotná-okon f. évi junius hó 20-án 
tartatnak meg az árlejtések. Nagybec<k»rek, 
Lúgos, Pancsova, Arad, Szeged, Debreezen, 
Nagyvárad. A feltételek kamaránknál megte 
kinthetők.

Ingatlanok forgalma. |
— A debreczenl k r. törvényszék telekkönyvi osztá- 

lyáná!. —
Kerek Bálint es neje Süvöltős Eszter 

2648. sorszámú hávuaat megveszi ö/.v. Molnár 
Peteiné Juhász Zsuz.sánna 2600 írtért,

Grünfeld Leopold megveszi K ki Sándor 
Móricz telepen levő hazanak öt illető felereszét 
500 írtért,

Tóbiás István és neje Sisza Nagy Júliáin 
megveszik Vegli András és neje Molnár Z-u- 
zsnnna 1001 □ 51 területű újkerti szőltőjüket
2150 frIért.

Kun Sándor és neje lz-ó Juliánná meg­
veszik özv, Jancsi Lajosné és kiskorn gyer- 
m .in 2 hold 250 öl t-rüleü ondódi földjüket 
800 írtért.

Budapesti gabonatőzsde
junius. 15.

V cés zaruuzlel hivatalos árjegyzései .1 következők

Sertésvásár.
junius. 15.

Kőbányai sertéspiaca. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
58—59 krajezarig, közép (pkint 240—260
— kilogramm súlyban) 58 —59 krajezár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 57—58 krajc árig.

Sertéslétszám: 1898. évi jun. 13-én
— volt készlet 44 336 darat>, 1898 junius 
hónap 14-én felhajtatott 674 drb, 1898 iunius 
hónap 14. napján elszallilatott 432 darab 
1898 junius hó 15-ik napjára maradt készlet­
ben. 44,577 daráb. — A hízott sértés üzlet- 
irányzata csöndes.

Nyilt-tén.
NYILATKOZAT.

Alóli rótt. mint a görbéi sdorli tüdőbete­
gek klimatikus gyógyintézetének tulaidonosa, 
segíteni akarván a szenvedő emberiségen, öröm­
mel hozom nyilvánosságra, hogy gyógyintéze­
temben a

„ Margit“ gyógyforrást
I Beregmegye.)

1 1879. nta állandóan a legjobb eredményny 1 al- 
; ka Imazom a légutak hurutos bántalmainál. 

A egiisztabh lelkiismeiei.nl ajánlom ezen 
kiváló gyógyvíz alkalmazását orvos társai innak 
es a inelibajokhim -z-nvedő emberiségnek is.

A görbersdorfi gyógyintézet tüdőbe­
tegek szamára.

Dr. Bömpler Tódor.

TANÜGY
Katonai nevelő intézetek. A városi 

inác* katonai ügyo-ztd,.. ligv-lm - /lei i a 
özönségei, hogy a követkéz - k ilonai) tan 
g nevelő intezetekb- le ndő (e v -leire lehet 
ályázni u. m.

a) A fiumei h idien jeresz -ti asadémiaba, 
létkor : b töltőt' 14 e. es ul nem h -'adott
6 év. élőt Inu inán v i köz piskol ik 4 al-ó
isztálya, pálvazati v»ghatar dő f. évi július hó 
11. b) Gs. és kir köz s hadser gb -h h idap-
ód i*ko á ha. éle kor ; le t 15 ev es uV lein
laladott 17 év, e ötanulinány, a gy do sági es 
üzérségi had apród iskol v<b i telvetelh-z 
tözépisk'dak 4 al-ó oszta ya, -z utász hadap^ 
■od i koláü* felvete hez a k .zépisso'ák 5 
il$ó osztálya, 4 alsó os/taly ve-.-ze-e c-a* 
skkor elegendő, lia a bizonyítvanv alia anos 
»jó« összeredmény tűnt >t ebi. c.) (A m. kir 
houvéd hadapród iskolába : é étkor : beoltott 
14 ev és túl nem haladott 16 ev etőianulm nv 
a középiskolák 4 alsó osztályának vgz se 
pályázati véghatáridő úgy a k>> ös bads»ieg- 
beli, mint a honved hadapród isk j ába lelve- 
telre nézve f. évi Augusztus lm 15. A h-mv d 
hadapród iskolában van egv ege-z ingyenes 
hely debreczetii ifjak részére, amelyn k e - 
nyerése végett a pályázati kérvények I- évi 
Julius hó 15 ig adandók he a v«rosi tanács­
hoz. A résTetes pá'yázali félté el k naponta 
9 órá ól 12 óráig a városi t >nacs katonai 
ügyosztályánál megtekinthetők, h 4 felvilago 
sitások is készséggel adatnak.

Búza j kilós Ar 1 0 klg. .

bánsági ó I 76 —.00 - —.00
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— 1

olyan gyapjúszövetet öltöny nek 
felnilőnek, egyenruhának és ö-tözékeknek, 
mely tartós és s z i n v a l ó d i és a 

mely a viselésnél heválik.
Ilyeneket szállít a legkisebb méter meny- 
nvi-egben, magánosoknak is. valódi nagy­

bani gyári árban.
Ka klar cs. es kir szab

finom posztó és gyapjúszövet gyáraknak
Moric/i xHiwar/i Mvit.m, Mähren
TT« 1 ,/ uraknak tavaszi és nyá-
ÜJ(l011SicIq ,-j öltönyök, kammgarn, 

Cheviot, Loden es egyenruha szövetek a 
legolcsóbbtól a legfnom-bb minőségig. 
Szétküldés utánvétellel. — Nemtetsző visz- 
szavé'etik. Minták, melyek ni m rendeltetnek 

okvet'en visszaküldendők.

KÖZGAZDASÁG.
A kereskedelmi és iparkamara köz­

leményei
Máramaros vármegye kir. tanfelügye ője 

tudatja, miszerint 14 községben 17 iskola­
épület fog emeltetni, melyek ép t-sének lel- 
vállslásara a vállalkozók ajánlataikat f. hu 
24-ig beadhatják. A szóban forgó munkála'ok 
tervezetei említett tanfe ügyelőnél megszerez­
hetők.

ZIVATTYUKAT
ipari me««ga*daa<M-i. «ipitkeioei oe 

egyéb nyilvános osélokra^r»__jár«ány

én ©rtíha,jt^8ra

TŰZF ECSK EN1)()KET
városi, Községi, gazdásági 
és gyári tűzoltóságoknak,s

harangokat és harang- tillvAnyokat
templomok, iskolák stb. részére.

Büzmentescn működő pöcze*iödör tisztító Kcszulékrkct, utczai öntözö-kocsikat, sárkapiirókíit
Qgp- készít és ajánl a *3WD p ,

BUDAPESTI SZIVATTYÚ- és GÉPGYÁR
„ , , a T a cd rrpr\rr!'/.tRészvény-Tarkaság (ezelőtt WALSER FERENC2»)

_______ BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCZIUT 45.
Árjegyzékek ée kóltaégvetéiek ingyen éa bérmentve.
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i /leli honvuk innr.v inkiaia.

HOFFMANN és KRONOVITZ
aer- könyvnyomdája rm

DEBRECZEN, sa fepostával szemben.
o rills::

nyomtatványon elkészítésére
kereskedők gyárosok es iparosok részéi e.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 írt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feli óbb.

Monogra mai ellátott

Lakadalmi és báli meghívók,
Sijegyzési Hártyák
nagyon olcsón. "31

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zársAániadások, rovatos ivek, tabellák,
HOC* Gyászjelentések.

iHangverseny müsorofu Menu Mrtyáü a iegdiszeseßß üivitelßen.
Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN.

Pinczérszámlák bor- és sör czimkék
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása 

díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.) <2*$ 

Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudo­
mányos és szakmunkák előállítása.

Névjegyek 50 krtól kezdve

A ..lU'limv.oi" kiadóhivatala.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a lűpostával szemben.


